M

上

畅

编辑:党非 校对:董文兰 美编:王樱羽 2023年11月14日 星期二

陕西延安宝塔区:

让新型经营主体成为乡村振兴主力军

农业科技报·中国农科新闻网记者 张小雄 冯玉龙

近年来,陕西省延安市宝塔区积极响应国家提 出的"要抓好新型农业经营主体培育"等要求,按照 "强化培训、抓好示范、统一指导、稳步发展"的指导 思想,立足"大国小农"国情农情,发展代耕代种、土 地托管、统防统治等专业化社会化服务,把小农户

引入现代农业发展轨道上来。

如今,宝塔区的农民专业合作社正是从萌芽成长 阶段向加速规范化发展阶段转换的关键时期,它的发 展壮大,促进了小生产与大市场的连接,为乡村振兴注 入了新的活力。以农民专业合作社、家庭农场和农业

企业为代表的新型农业经营主体,数量快速增长、规模 日益扩大、领域不断拓宽、实力逐渐增强,在衔接小农 户与现代农业发展、推进农业供给侧结构性改革、推动 现代农业发展上发挥了重要作用,已成为宝塔区现代 农业发展的主力军、落实乡村振兴战略的重要力量。

合作社带着"北果"下"南洋"

自2021年以来,通过多方调研和 科学策划,宝塔区河庄坪镇万庄村确 立了"党建强村、产业富村、企业驻村 和旅游兴村"的发展思路,明确了"一 村、一园、三个基地"的发展定位。作 为2022年延安市乡村振兴创建村,万 庄村在延安市委组织部的积极帮扶 下,依托电商数字化综合服务平台,以 人才振兴助推乡村振兴,以电商兴村 助推产业振兴。

位于该村的毛伟家庭农场,自2020 年10月成立以来,一直致力于发展小米 产业。毛伟家庭农场负责人毛伟通过电 商平台的运营,将自家种植的黄小米等 农产品销往全国各地,实现了产业增收。



"你看我们订制的小米快递箱,两边印着 宝塔山、山丹丹花、腰鼓、黄帝陵和壶口瀑布 的图案,这让外地的消费者一目了然知道,这 是来自延安的农特产品,反过来也让他们了 解了延安有什么特色农产品。"毛伟自豪地 说,"我们线上销售产品,好的那段时间,一天 就能卖几万元。"在视频直播间销售,最大的 好处就是让更多的人知道延安小米,也让更 多的人能品尝到延安小米,极大地拓宽了黄 小米的销路。通过电商平台的推广,毛伟家 庭农场的农产品销量逐年增长,并打造出"万 庄勤农"商标,深受广大消费者的喜爱。

同时,他还积极带动村民们一起参与到 电商行业中来,帮助村民们增加收入。

毛伟向记者介绍,他的家庭农场通过在 外流转土地,共种植黄小米800余亩;再以协 议收购等方式与农户合作,带动种植黄小米 700余亩,平均每亩为农户额外增收200元 以上。他还以劳务用工的形式为当地剩余劳 动力开辟新的就业岗位,让他们可以在家门 口挣到"种地"以外的收入。

得益于网络直播带货的兴起,毛伟在当 地培育主播数名,2022年度销售25万余单, 总额已超千万元。

毛伟还专门到外地学习电商运营技巧和 农产品加工技术,并把学习到的知识和技术 带回村庄,与村民们分享交流。在毛伟的帮 助下,万庄村的电商产业得到了快速发展,村 民们的收入也大幅提高。

延安市宝塔区柳林镇孔家沟村,是-个因苹果产业而声名鹊起的小村庄。全 村 75 户人家依托苹果种植走上了致富之 路,迎来了美好生活的曙光。在这片土地 上,涌现出了一批批有作为、有思想的新 型果农,石海军便是其中的一位佼佼者。

据了解,石海军家庭农场现有新、 老苹果园500余亩,小冷库5间,总储 藏量达 310 多吨。

近年来,石海军紧跟时代潮流,利 用网络平台拓展销售渠道。通过朋友 圈、门店及大宗客商收购等方式,他的 苹果销量不断攀升。2022年10月20 日,石海军一天之内便销售了2000多 箱苹果,收入高达30万元。

随着小冷库的建立,石海军掌握了



石海军在苹果园查看苹果长势

错峰销售的主动权。他将苹果分级分 选后直接入库冷藏,销售周期延长至第 二年。此时,随着市场苹果总量逐渐减 少,苹果的经济效益大幅提升。在销售 自产苹果的同时,石海军还收购了8万 斤苹果,总包装7000余箱。

为让更多人品尝到柳林镇的"延安苹

果",石海军在海南创立了自己的苹果直 销店,主营苹果、小米、红枣等陕北特产。 他始终秉持"诚信为本、质量第一"的经营 理念,"我始终给顾客的承诺就是:如果你 从我这里买到一颗坏苹果,我就赔你一箱 好苹果。"凭借优良的苹果品质和诚信经 营,石海军赢得了消费者的一致好评。

2018年,石海军创办了农民专业合 作社,鼓励全村果农参与。通过精细化 管理、增施有机肥、改良土壤,合作社生 产出绿色有机的优质苹果,经过统一包 装销往全国各地,成功解决了苹果销售

小苹果承载了大梦想。在当地党 委政府的支持下,柳林镇的果农们让苹 果成了增收致富的"金钥匙"。

把幸福生活"种出来""养出来"

近年来,在宝塔区甘谷驿镇,以兴 民种植养殖农民专业合作社、恒丰种养 殖农民专业合作社为代表的新型经营 主体充分发挥示范带动作用,大力发展 甘薯、畜牧养殖等产业。在合作社的带 领下,村民们通过地上栽苗、地下"刨 金"、圈内生财,积极引进新品种和新技 术,提高农产品的质量和产量,逐步实 现增收致富,推动村庄产业升级。

位于唐坪村的兴民种植养殖农民 专业合作社与村两委紧密合作,形成了 良好的互动机制,辐射带动周边175户 村民以种植甘薯致富增收。

同时,合作社理事长唐亮深知甘薯 产业链的延伸空间巨大,积极筹划建设 红薯粉加工厂,以提高甘薯的附加值。 这一举措不仅有助于合作社的可持续 发展,还有望带动更多的村民就业,促 进农村产业结构的优化,进一步推动唐 坪村农业产业向现代化、产业化、规模 化方向发展。

恒丰种养殖农民专业合作社位于 甘谷驿镇何家沟村,负责人冯译通过发 展种植业和养殖业,实现了农业产业增 收。合作社发展饲草种植470余亩,生 猪存栏300余头、肉牛217头,带动周 户1.5万户。目前,全区以家庭农场为 边村民务工80余人。

冯译还探索出在陕北低温条件下 的发酵床养猪,通过发酵床的微生物发 酵作用将猪排泄物进行降解,既不浪费 水资源,又实现环保无污染养殖,还提 高了肉的品质。同时,养殖产生的固体 粪污在发酵腐熟后,又成为饲草、果园 的上佳有机肥料,实现了种养双循环, 绿色无污染。"我一直有个愿望,就是把 这种发酵床的养殖(方式)在全区乃至 全市进行推广,让大家都能养好猪牛 羊,过上好日子。"冯译说道。

甘谷驿镇副镇长白晓宏告诉记 者:"我们全镇的产业采用'1+3'模式 布局,以红薯产业为主导,全镇红薯种 植面积超12000亩,产值高达1.4亿 元;再辅以棚栽、果树、畜牧三项传统 产业,稳步发展。下一步,我们镇将继 续以新型经营主体为依托,持续做大 做强甘薯产业,争取在2025年,让 '甘谷驿'红薯品牌走出陕西,走向全 国。"

近年来,延安市宝塔区已培育发 展家庭农场595个,其中省级示范家 庭农场8个,市级示范家庭农场36 个,区级示范家庭农场122个,带动农 基础、农民合作社为骨干、农业产业化 龙头企业为引领的现代农业经营新格 局初步成形。

合纵连横促产业,乡农共富谱华 意。延安市宝塔区农民专业合作社的 蓬勃发展,对培育农业农村发展新动 能、充分释放各类资源要素活力、保障 农产品供应、带动农户增产增收发挥了 积极的作用。

未来,宝塔区将通过系统培训,全 面提升合作社经营者的自身素质,积 极构建财税金融协同支持的政策体 系,全面加强农民专业合作社的用地 保障,积极推进农民专业合作社的自 身规范化建设,加强企业、新型经营主 体等社会组织对农业科技创新的支 持,使全社会形成科技创新引领现代 农业发展的潮流。



兴民种植养殖农民专业合作社理 事长唐亮在红薯窖查看红薯储藏情况。

